

# 尼日利亚联合国驻地大楼 遭遇汽车炸弹

## 确认为自杀式袭击, 至少造成18人死亡

位于尼日利亚首都阿布贾的联合国机构建筑26日遭遇爆炸袭击, 至少18人丧生, 多名工作人员受困楼内。

尼日利亚安全官员说, 这很明显是一起自杀式炸弹袭击, 反政府极端组织“博科圣地”或“基地”组织北非分支可能是袭击制造者。

### 确认是自杀式袭击

法新社援引目击者的话报道, 一辆汽车26日冲入位于阿布贾的联合国机构建筑前门, 爆炸随后发生。“这看起来是一起自杀式炸弹袭击。”一名不愿公开姓名的安全官员说, “一名男子驾驶一辆本田车, 强行闯入大门并冲入楼内, 随后炸弹爆炸。”

遇袭的联合国建筑位于阿布贾市内外交区, 距美国驻尼日利亚使馆不远, 多家联合国机构在那里办公。路透社记者在现场看到, 遇袭建筑受损严重, 汽车残骸散落在地下室, 士兵、消防员和救援人员在现场忙碌。

联合国发言人亚历山德拉·韦卢奇说, 位于尼日利亚拉各斯的联合国信息中心官员证实, 爆炸由炸弹引起。

“我们与身处拉各斯的同事通了话, 后者证实爆炸由炸弹引起, 但现在尚无进一步消息。”

### 造成多人死伤

警方说, 爆炸致数十人死伤, 死亡人数可能上升。“至少18人丧生, 8人受伤。”阿布贾警察局局长迈克·祖库莫尔告诉媒体记者, “制造袭击的是一辆本田雅阁车。而且自杀袭击者当场死亡。”

联合国工作人员奥西拉热·迈克尔事发时身处遇袭建筑内。他说, 自己幸运脱险, 但一些人不幸遇难。“身处地下室的人几乎全部遇难……我看到大约5具遗体。”

按祖库莫尔的说法, 尚不清楚受困人数, 救援仍在继续。

### 与恐怖组织手法类似

联合国秘书长潘基文当天谴责袭击事件并向遇难者家属表示哀悼。他说, 遇难者人数可能“相当大”, 自己将派常务副秘书长阿莎-罗斯·姆滕盖蒂·米吉罗、安全事务主管格雷戈里·斯塔尔等官员前往阿布贾, 展开调查。

尚无任何组织或个人宣称制造袭击。但尼日利亚安全官员说, 就袭击手法而言, “博科圣地”组织或“基地”组织北非分支可能是主使。

“一辆汽车冲入楼内, 随后发生爆炸。这与‘博科圣地’组织或‘伊斯兰马格里布基地组织’的手法十分类似,” 路透社援引尼日利亚安全部门消息源报道, “这是尼日利亚安全局势严重升级的信号, 是可能出现的最坏情形。” 据新华社电



两名幸免于难的联合国工作人员在哭泣



救援人员搬运爆炸中的受伤者 新华社/法新

## 新闻背景

### “博科圣地”组织

该组织2004年成立, 获称“尼日利亚的塔利班”。当地通用的豪萨语中, “博科圣地”意为“西方教育的罪恶”。尼日利亚政府2009年开始清剿这一组织。就在联合国机构遇袭前一天, “博科圣地”组织武装人员袭击了尼日利亚东北部阿达马瓦州两家银行和警察局, 致

十多人丧生。

### “基地”组织北非分支

以非洲萨赫勒地区为大本营。萨赫勒地带位于撒哈拉沙漠以南, 范围涵盖阿尔及利亚、马里、毛里塔尼亚和尼日尔四国。这一“基地”主要分支近年在北非国家制造多起武装袭击和绑架事件, 勒索赎金, 走私军火和毒品。

## 利比亚叛逃总理推测 卡扎菲化装成女人逃走

卡扎菲儿时伙伴、曾担任利比亚总理一职的阿卜杜勒-萨拉姆·贾卢德日前表示, 卡扎菲很有可能乔装成女人逃离。另外还有机密文件指出, 卡扎菲政府曾多次与北约秘密接触, 请求他们不要轰炸利比亚。

### 可能会化装逃走

25日, 上周刚刚叛逃意大利, 并宣布效忠于利比亚反对派的贾卢德透露, 目前只有4个人跟随卡扎菲, “有两种可能性——他(卡扎菲)藏在的黎波里南部地区, 或者已经离开一段时日”。

贾卢德称, 第一种可能性中, 卡扎菲将继续藏身的黎波里, “直至道路重新开放, 然后他可能会化装成女人或其他形象”离开首都。

“第二种可能性就是他已离开一段时日了, 目前有可能正呆在利比亚与阿尔及利亚接壤的地区, 或者在苏尔特或萨巴, 然后他会穿越沙漠。”

上世纪七八十年代, 贾卢德一直被卡扎菲视为左右手, 但进入90年代后, 这对儿时伙伴便渐行渐远。不久前贾卢德叛逃到意大利避难。他透露称, 在此过程中, 他曾尝试6次通过海路、12次通过陆路逃出利比亚, 但均未成功。

意大利媒体推测, 贾卢德最后成功逃离有可能是获得了外国外交机构或情报机构帮助, 但贾卢德予以否认。他说: “我是一个完全独立自主的人, 我不欠意大利、俄罗斯或法国任何东西。”贾卢德认为, 对于卡扎菲来说, 现在谈判交权, 然后离开已经太迟了, 他最后很有可能被杀死。

### 曾“求”北约别轰炸

面对北约和反对派的进攻, 卡扎菲一直表现出强硬姿态, 并发表过“要么战死, 要么胜利”的宣言。然而英国《卫报》8月25日援引一份在的黎波里发现的机密文件称, 卡扎菲政府曾多次试图说服北约多国部队不要轰炸利比亚。

文件披露, 卡扎菲政府还认为, 联军有可能在9月底或者10月对利比亚发动全面“入侵”; 在最后几个月, 卡扎菲政府“曾拼命地试图影响美国和世界(对他们)的看法和行径”, 美国总统奥巴马就是利政府曾接触的对象之一。

文件还显示利比亚前总理马哈茂迪曾在6月致信奥巴马, 信中表达了对美国冻结利比亚资产这一“前所未有的决定”的不满。据悉, 马哈茂迪还给其他一些议员写了信。

### 反对派迁入首都

利比亚“全国过渡委员会”官员26日宣布, 反对派政治领导层已经从大本营班加西迁至的黎波里, 开始正式接管首都。

反对派26日凌晨在的黎波里举行新闻发布会。塔尔胡尼说: “我宣布(全国过渡委员会)执行委员会在的黎波里开始承担工作。”

他向媒体介绍了内政部长、新闻部长、基建部长以及的黎波里安全部门负责人等核心岗位的官员。塔尔胡尼还说, 一旦安全形势允许, 阿卜杜勒-贾利勒和执行委员会主席, 相当于过渡政府总理的马哈茂德·贾布里勒将尽快抵达的黎波里。 中国日报

## 联合国解冻15亿利比亚资产

虽然卡扎菲目前下落不明, 战火尚未停歇, 但首都的黎波里被占意味着利比亚一个时代的结束和“新篇章”的开启。西方各国正在展开新一轮“攻势”, 紧盯利比亚战后重建及能源开发; 与此同时, 联合国也将解冻15亿美元的利比亚资金用于重建等项目; 美国除公开给新政府撑腰外, 还希望其尽快承担起国际责任。

### 利比亚15亿资金 终于被解冻

美国常驻联合国代表团新闻官马克·科恩布劳25日表示, 美国和南非当天就解冻利比亚资金达成一致, 此举为联合国解冻15亿美元资金用于利比亚人道主义援助扫除了障碍。美国方面希望这笔资金中的5亿美元用于人道主义建设, 5亿美元用于满足平民的燃油需求, 剩下的5亿资金则用于利比亚问题联络小组几个月前建立的临时金融机制。

### 西方能源企业 开始“瓜分”战果

利比亚“全国过渡委员会”主席阿卜杜勒-贾利勒在东部城市班加西告诉记者, 曾经帮助反对派的国家将相应得到奖励。“我们承诺照顾那些帮助过我们的国家, 尤其是在利比亚发展建设方面,” 阿卜杜勒-贾利勒说, “我们将根据它们给我们的支持回报它们。”

英国《独立报》8月26日刊登一篇名为“冲向利益: 战后的瓜分”的文章, 指出了这一现象。

尽管没有参与北约对利比亚的军事行动, 德国却不准备放弃利比亚战后的利益分配, 积极向反对派提供贷款, 从而弥补未参战的“损失”。除了德国政府宣布将对利提供1亿欧元贷款并协助重建工作外, 该国一些跨国企业也开始瞄准利比亚石油。

利比亚在世界石油生产和出口中占有重要地位, 其政局的稳

定, 对世界原油供给有重要意义。利比亚作为石油输出国组织(OPEC)成员, 其石油储量在全世界排名第9。

### 双方均被指虐囚 大批外国人离开

有人权组织25日称, 其手中掌握的可靠证据表明, 在利比亚冲突中, 卡扎菲部队存在强奸未成年囚犯的行为, 而反对派同样也存在虐待儿童、将外国雇佣军当作囚犯对待等不人道做法。据报道, 此次利比亚冲突中有大批儿童拿起武器走上战场。之前曾有媒体披露, 利比亚反对派存在包括虐待俘虏至死的虐囚现象, 尤其在反对派取得胜利的早期时候。

另外, 国际移民组织26日表示, 一艘载有200多名外国人的船只已经离开的黎波里驶往班加西。报道称, 这200名已经上船的人来自菲律宾、埃及、阿尔及利亚、加拿大、摩洛哥、意大利和德国。

### 美国敦促新政府 反对恐怖主义

美国国务卿希拉里当地时间8月25日敦促“新利比亚政府”应坚决反对“暴力恐怖主义”。她说, 获得胜利的反对派“应对国际社会承担责任”。

希拉里认为利比亚的新领导人有责任确保在利比亚的武器不会威胁到邻国或落入“错误的人”手中。与此同时, 利比亚反对派还应该采取强有力的措施对抗极端主义分子。

综合中国日报消息